
Уважаемый руководитель (индивидуальный предприниматель)!
Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики

по Республике Бурятия сообщает.
В соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 № 282-ФЗ «Об официальном

статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации»
юридические лица, их филиалы и представительства обязаны предоставлять в Росстат и его
территориальные органы статистическую информацию, необходимую для проведения
государственных статистических наблюдений, по формам, утвержденным Росстатом,
на безвозмездной основе.

Приказом Росстата от 31.07.2024 № 339 утверждена форма федерального
статистического наблюдения № 4-ОС «Сведения о текущих затратах на охрану окружающей
среды» (далее форма). Срок представления – с 1-го рабочего дня по 25 января 2025 года.

Первичные статистические данные (далее данные) по форме предоставляют
юридические лица и физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью
без образования юридического лица (индивидуальные предприниматели), имеющие
объекты, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду, поставленные
на государственный учет в соответствии с положениями статьи 69.2 Федерального закона
от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», и включенные
территориальными органами Росприроднадзора или органами исполнительной власти
субъектов Российской Федерации в государственный реестр объектов, оказывающих
негативное воздействие на окружающую среду (кроме объектов подведомственных
ФСБ России).

Респонденты (юридические лица без обособленных подразделений, обособленные
подразделения юридических лиц, индивидуальные предприниматели) предоставляют
данные при наличии текущих затрат на охрану окружающей среды и (или) оплаты услуг
природоохранного назначения более 100 тысяч рублей в год; при этом данные виды затрат
не суммируются.

Форма представляется только при наличии наблюдаемого явления. В случае
отсутствия явления отчет по форме не представляется. Для этих целей в XML – шаблон
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введен контроль, исключающий отчеты с текущими затратами на охрану окружающей
среды и (или) оплатой услуг природоохранного назначения менее 100 тысяч рублей.
Невыполнение данного контроля не позволит респонденту сохранить и передать отчет.

При наличии у юридического лица обособленных подразделений форма заполняется
как по каждому обособленному подразделению, так и по юридическому лицу без этих
обособленных подразделений. Части предприятия, расположенные на территории разных
муниципальных районов и городских округов, считаются разными обособленными
подразделениями. Понятие обособленного подразделения приведено в Указаниях
по заполнению формы.

Форму предоставляют также филиалы, представительства и подразделения
действующих на территории Российской Федерации иностранных организаций в порядке,
установленном для юридических лиц.

Заполненная форма предоставляется в территориальные органы Росстата по месту
фактического осуществления деятельности юридического лица (обособленного
подразделения), индивидуального предпринимателя.

При реорганизации юридическое лицо, являющееся правопреемником, с момента
своего создания должно предоставлять отчет по форме (включая данные реорганизованного
юридического лица) в срок, указанный на бланке формы за период с начала отчетного года,
в котором произошла реорганизация.

При заполнении формы необходимо руководствоваться Указаниями по заполнению,
приведенными на бланке формы. Значения понятий настоящих Указаний приведены
исключительно в целях заполнения формы.

Обязательно соблюдение арифметических и логических контролей, полное
заполнение титульной части, действующих номеров телефонов и адресов электронной
почты.

Текущие затраты, отражаемые в данной форме, должны иметь преимущественно
природоохранный характер и быть направлены главным образом на охрану окружающей
среды.

Форма заполняется на основании данных первичного учета фактических затрат
на охрану окружающей среды. Данные представляются в тысячах рублей, в целых числах,
без десятичных знаков, без налога на добавленную стоимость.

Если в отчетном периоде имели место реорганизация, изменение структуры
юридического лица, изменение методологии исчисления показателей или значительные
изменения текущих затрат по охране окружающей среды по сравнению с прошлым годом,
то эти сведения должны быть приведены в пояснении к отчету.

При заполнении формы необходимо обратить внимание:
- в графах 3 - 10 отражаются затраты на выполнение мероприятий по охране

окружающей среды для собственных нужд, исключая оказание специализированных услуг
по охране окружающей среды, в графах 11 – 18 – по представлению (оказанию)
специализированных услуг по охране окружающей среды.

- в случае отсутствия возможности разделить затраты на оплату труда экологов
(графы 6, 14) по направлениям природоохранной деятельности, эту информацию следует
отражать по направлению, имеющему наибольший объем текущих (эксплуатационных)
затрат.

- затраты на обучение работников, связанное с охраной окружающей среды,
необходимо отражать по соответствующему направлению природоохранной деятельности;
в случае, если отнесение к одному из направлений невозможно – затраты отражаются
по строке 10 «на другие направления деятельности в сфере окружающей среды».



3

- текущие затраты на смет при уборке улиц учитывается по строке 4 только
при использовании подметально - уборочной техники.

- сведения о затратах на аренду основных природоохранных фондов включаются
в показатели по графам 3, 11.

- суммы штрафов, выплаченные респондентом организациям, оказывающим
природоохранные услуги в рамках договора на оказание этих услуг, следует отражать
в графах 7, 15 «Оплата услуг природоохранного назначения».

- в состав показателя «Текущие (эксплуатационные) затраты за год, всего» (графы 3,
11) не входят показатели «Оплата услуг природоохранного назначения» (графы 7, 15),
«Затраты на капитальный ремонт основных фондов по охране окружающей среды (графы
8, 16), «Выручка (поступления) от продажи побочной продукции» (графы 9, 17),
«Амортизационные отчисления на восстановление основных фондов по охране
окружающей среды» (графы 10, 18).

- в форме не отражаются затраты на приобретение основных фондов
природоохранного назначения, на озеленение и благоустройство территорий предприятий,
на разработку проектной документации по установлению (изменению)
санитарно -защитных зон объектов (СЗЗ).

- если для оказания природоохранной услуги привлекался субподрядчик, то затраты
подрядчика (например, регионального оператора по обращению с твердыми
коммунальными отходами, управляющей компании) как посредника не являются
природоохранными и не включаются в графы 7,15.

- не включаются данные о затратах, производимых в результате прямой
сельскохозяйственной деятельности (например, на мелиорацию земель, приобретение
удобрений), а также не включается выручка от продажи перегноя сельскохозяйственными
организациями.

- в текущие затраты, направленные на научно-исследовательскую деятельность
и разработки по снижению негативного антропогенного воздействия на окружающую среду,
не должны включаться затраты, отраженные в форме федерального статистического
наблюдения № 2 – наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок».

- в текущие затраты на сохранение биоразнообразия и охрану природных территорий
не включаются затраты, отраженные в формах федерального статистического наблюдения:

форма № 2 – ТП (охота) «Сведения об охоте и охотничьем хозяйстве»;
форма № 1 - ООПТ «Сведения об особо охраняемых природных территориях»;
форма № 1 – ЛХ «Сведения о воспроизводстве лесов и лесоразведении»;
форма № 12 – ЛХ «Сведения о защите лесов»;
форма № 5-ОС «Сведения об искусственном воспроизводстве водных биологических

ресурсов».
По графам 9, 17 показывается выручка (поступления) от продажи побочной

продукции, полученной в ходе природоохранной деятельности, например:
- отходы деревообработки, уловленные пылеосадительными камерами или другими

пылеулавливающими устройствами;
- нефтепродукты, полученные при очистке сточных вод;
- биогаз, образовавшийся на очистных сооружениях;
- металлолом, полученный в результате обработки отходов производства

и потребления на полигонах, свалках, мусороперерабатывающих заводах;
- прочая продукция, полученная в результате природоохранной деятельности.
Примеры продукции, не относящейся к побочной продукции, полученной в ходе

природоохранной деятельности (не включается в графу 9, 17):
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- изношенное оборудование (металлолом);
- отработанные аккумуляторы;
- шлак и зола;
- костная мука;
- отработанные масла;
- прочая продукция, полученная в результате производственной деятельности.
Частью 3 статьи 6 Федерального закона № 282-ФЗ установлено, что сбор первичных

статистических данных осуществляется по формам федерального статистического
наблюдения.

Бланк формы с указаниями по его заполнению, XML – шаблон (для отчета
в электронном виде) размещены на Интернет - портале Бурятстата
в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» https://03.rosstat.gov.ru/Главная
страница/Респондентам/Формы федерального статистического наблюдения и формы
бухгалтерской (финансовой) отчетности/Альбом форм федерального статистического
наблюдения/Поиск по формам/2025 год.

Получить индивидуальный перечень форм федерального статистического
наблюдения можно посредством электронного сервиса, размещенного
на Интернет - портале Бурятстата https://03.rosstat.gov.ru/Главная страница/Уведомления
о кодах ОК ТЭИ и перечень форм/Получить данные о кодах и формах.

Первичные статистические данные, документированные по форме предоставляются
в форме электронного документа (постановление Правительства Российской Федерации
от 18 августа 2008 г. № 620 «Об условиях предоставления в обязательном порядке
статистических данных и административных данных субъектам официального
статистического учета»).

Подробную информацию о предоставлении сведений в электронном виде можно
получить на Интернет - портале Бурятстата https://03.rosstat.gov.ru/Главная
страница/Респондентам/Статистическая отчетность в электронном виде, а также
по телефонам: 8(3012)222318 и 89244502607.

Напоминаем, что нарушение порядка представления форм федерального
статистического наблюдения, а равно представление недостоверной статистической
информации влечет ответственность, предусмотренную законодательством Российской
Федерации в соответствии со ст. 13.19. части 1 Кодекса об административных
правонарушениях Российской Федерации (далее КоАП РФ). Представлением
недостоверных первичных статистических данных считается их отражение в формах
федерального статистического наблюдения с нарушением указаний по их заполнению,
арифметическими или логическими ошибками.

В соответствии с пунктом 5 Положения об условиях предоставления в обязательном
порядке первичных статистических данных и административных данных субъектам
официального статистического учета (постановление Правительства Российской Федерации
от 18 августа 2008 г. № 620) установлено, что руководитель юридического лица назначает
должностных лиц, уполномоченных предоставлять статистическую информацию
(первичные статистические данные) от имени юридического лица.

Частью 1 статьи 13.19. КоАП РФ предусмотрено, что нарушение должностным
лицом, ответственным за предоставление статистической информации, необходимой для
проведения государственных статистических наблюдений, порядка ее предоставления,
а равно предоставление недостоверной статистической информации влечет наложение
административного штрафа в размере от 10000 до 20000 рублей; для юридических лиц –
от 20000 до 70000 рублей.
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Повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного
частью 2 статьи 13.19. КоАП РФ, влечет наложение административного штрафа
на должностных лиц в размере от 30000 до 50000 рублей, на юридических лиц – от 100000
до 150000 рублей.

С 2016 года наряду с административной ответственностью должностных лиц
КоАП РФ предусмотрена ответственность юридических лиц.

Предоставление Вашей организацией (индивидуальным предпринимателем)
сведений по форме необходимо организовать в срок и надлежащего качества.

По вопросам, возникающим при заполнении формы, следует звонить по номерам:
- для респондентов, не относящимся к субъектам малого предпринимательства

и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим деятельность в г. Улан-Удэ
по телефонам: 8(3012) 222774; 8(3012) 222995.

- для субъектов малого предпринимательства, осуществляющих деятельность в
г. Улан-Удэ по телефону: 8(3012) 237073.
- для всех респондентов, осуществляющих свою деятельность в районах республики

– специалистам отдела государственной статистики в муниципальных районах.

С уважением,

Руководитель
fio

signature

Белышева Светлана Сергеевна
8 (3012) 23-70-73
Отдел статистики сельского хозяйства и
окружающей природной среды


